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ІНТЕРАКТИВНІ МЕТОДИ НАВЧАННЯ МАЙБУТНІХ 
УЧИТЕЛІВ ХІМІЇ В ЗАКЛАДАХ ВИЩОЇ ОСВІТИ: 

ПЕРЕВАГИ Й НЕДОЛІКИ

Хоу Ісюань
здобувачка третього (освітньо-наукового) рівня вищої освіти, 

Харківський національний педагогічний університет імені Г. С. Сковороди, 
м. Харків, Україна

Виявлено зв’язок між професійною самореалізацією майбутніх учите-
лів хімії і освітніми потребами інтерактивного навчання. Зазначено, що 
інтерактивні методи навчання створюють атмосферу самопізнання й роз-
криття власного потенціалу в процесі невимушеної педагогічної взаємодії. 
Проаналізовано сильні й слабкі сторони технології перевернутого класу, 
мікровикладання, моделі аналізу підручників «Читаємо тричі», які засто-
совуються в підготовці майбутніх учителів хімії в закладах вищої освіти.

Ключові слова: професійна самореалізація, освітній процес, підготов-
ка майбутніх учителів хімії, інтерактивна взаємодія, самоефективність. 

The connection between the professional self-realization of future chemistry 
teachers and the educational needs of interactive learning was revealed. It is 
noted that interactive teaching methods create an atmosphere of self-discovery 
and disclosure of one’s own potential in the process of relaxed pedagogical 
interaction. The strengths and weaknesses of the flipped classroom technology, 
micro-teaching, and the «Read three times» textbook analysis model, which are 
used in the training of future chemistry teachers in higher education institutions, 
are analyzed.

Keywords: professional self-realization, educational process, training of 
future chemistry teachers, interactive interaction, self-efficacy.

Актуальність теми дослідження зумовлена недостатньо високим 
рівнем професійної самореалізації випускників природничого напряму 
підготовки, що й заважає конкурентноздатності на ринку праці. У науко-
вій праці Д. Чередник [2] основними напрямами професійної підготовки 
вчителя хімії визначено підготовку фахівця, здатного працювати в інно-
ваційному середовищі, в умовах постійних змін навчальних планів, про-
грам, застосовувати найкращі методики викладання, неперервно самов-
досконалюватися та займатися самоосвітою. Якість підготовки майбутніх 
учителів залежить від новітніх підходів до організації освітнього процесу. 
Інтерактивні методи навчання створюють атмосферу самопізнання й роз-
криття власного потенціалу майбутніх учителів хімії.

Мета — виявити переваги й недоліки інтерактивних методів навчання 
майбутніх учителів хімії в закладах вищої освіти.
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У дослідженні Чжу Сяохун [3] йдеться про досвід викладання ана-
літичної хімії в КНР. Акцентовано на поєднанні теорії з практикою, що 
є, на думку автора, важливим і доцільним для стимулювання майбутніх 
учителів хімії до професійної самореалізації. Пропонує зрозуміти тео-
рію через призму реальних ситуацій і конкретних проблем. Теорія, без-
умовно, потрібна для розв’язання практичних завдань у конкретних си-
туаціях. Підтримуємо таку думку дослідника, тому що існують приклади 
неправильного розуміння значущості теоретичних дисциплін, зміст яких 
містить класичні знання як цілісну систему відомостей, знань, накопиче-
ні людством. Майбутні фахівці в освітньому процесі засвоюють понят-
тя, терміни, факти повсякденної дійсності й науки, закони науки, теорії 
з наукових галузей, а також знання про методи і шляхи пізнання, типи 
і способи розумових дій, оцінні знання, які характеризують суспільне, 
особистісне значення для людини матеріалу, що вивчається. Цілком до-
речно вчений стверджує, що інтерес до навчання підвищує практико-орі-
єнтований підхід до розвитку й становлення особистості, її саморозвитку. 
До ефективних методів активізації потенціалу здобувачів вищої освіти 
належить метод активного обговорення, під час якого відбувається інте-
рактивна взаємодія. Викладач готує додаткові матеріали, що спонукають 
до активного й ініціативного мислення, ставить запитання й організовує 
колективне висловлювання власної думки щодо способів розв’язання 
проблеми. 

Дослідники Чжу Сяохун та інші згадують про технологію перевер-
нутого класу, завдяки якій підвищується інтерес до взаємодії в освіт-
ньому процесі. На наш погляд, така технологія «вбирає» різні прийоми 
й методи стимулювання майбутніх фахівців до професійної самореа-
лізації, як-от: самостійне ознайомлення з теоретичним матеріалом, 
користування відео записами лекції викладача, виконання практичних 
завдань під час аудиторної роботи. Проте, існують суперечності, на які 
ще недостатньо звертають увагу науковці й практики. Самостійне оз-
найомлення з новим теоретичним матеріалом є ефективним тоді, коли 
здобувачі вищої освіти мають уже сформовані знання на високому рів-
ні з попередніх тем. Користування відео записами лекції викладача та-
кож є ефективним для закріплення теоретичного матеріалу, а не для 
вивчення змісту нового матеріалу. Виконання практичних завдань під 
час аудиторної роботи, як стверджує Чжу Сяохун, вимагає теоретичної 
підготовки здобувачів.

Останнім часом викладачі оцінюють результати навчання здобувачів 
вищої освіти на основі навчальної платформи. У екзаменаційній формі ре-
алізовано систему оцінки за семестр, онлайн-навчання включено у випус-
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кний іспит, а звичайний бал складає 40 % (автономне навчання онлайн: 
основною формою є участь в онлайн-курсах, включаючи онлайн оцінку 
успішності, онлайн-модульний тест, результати онлайн тестів), бали ви-
пускного іспиту складають 60 %, зокрема майбутні фахівці, які взагалі не 
брали участь у онлайн-навчанні, до іспитів не допускаються.

Яо Лінна, Ма Бінцзяо, Ван Ючже [4] описують результати дослі-
дження ролі і значимості мікровикладання хімії на самоефективність здо-
бувачів, які беруть участь у цьому процесі. Мікровикладання вони роз-
глядають як тренінги професійної самореалізації, під час яких не лише 
поглиблюються теоретичні знання й формуються специфічні вміння, але 
й набуваються компетентності викладача ЗВО. У дослідженні цитованих 
учених висунута концепція самоефективності — це гіпотеза або судження 
окремих осіб про їхню здатність здійснювати певну поведінку в конкрет-
ній діяльності. У наведеному прикладі здобувачі розкривають потенці-
ал викладацької діяльності на прикладі навчальних дисциплін з хімії, їм 
важливо розуміти й оцінювати власний педагогічний ефект у розумінні 
подання інформації й виявленого позитивного впливу на інших учасни-
ків освітнього процесу. По суті, це переконаність у власних спеціальних 
і викладацьких здібностях. Цікавим є той факт, що майбутні вчителі хі-
мії з високим рівнем самоефективності готові допомагати іншим долати 
труднощі й бути впевненими в собі й зацікавленими в позитивних резуль-
татах навчання. Як відомо, такі здобувачі є активними в інших формах 
роботи, наприклад, у дебатах, круглих столах, дискусіях.

Дослідники акцентують увагу на психологічній готовності як скла-
довій самоефективності майбутніх учителів хімії, сформованість якої 
допомагає бути активними й ініціативними в процесі мікровикладан-
ня. Головне, що такий метод загартовує риси учителя хімії виступати 
перед публікою, переконувати її й надихати новими ідеями й думками. 
Мікровикладання дозволяє «зіткнутися з собою», реалізувати свої сили, 
визначити власні цілі в межах своїх можливостей, правильно ставитися до 
конкуренції, співпрацювати та активно конкурувати з учасниками коман-
ди, а також правильно ставитися до оцінки.

Навчитися методу мікровикладання сприяють відео записи виклада-
чів, власні відеозаписи, особливо для формування уяви про себе і свою 
майстерність викладати, навчальні кейси, зворотній зв’язок з учасниками 
освітнього процесу.

У дослідженні Го Руньхуань [1] йдеться про розвиток здатності май-
бутніх учителів хімії аналізувати навчальні матеріали завдяки розробле-
ній моделі аналізу підручників «Читаємо тричі». Створено систему оці-
ночних індексів здатності до аналізу підручників. 
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1. Читаємо та аналізуємо нормативну базу — Стандарти, концепції, 
навчальні плані, положення, накази. Такий етап читання дає змогу уяви- 
ти зміст освіти, інтерпретацію його в офіційних документах, академічні 
вимоги до його реалізації. На цьому етапі отриману інформацію слід пе- 
ренести на візуалізацію підручника, в якому має бути показана глибина та 
обсяг необхідної навчальної інформації. Необхідно чітко визначити вза- 
ємозв’язок між конкретним типом знань, їх структурою та змістом у по- 
єднанні з відповідними зібраними матеріалами, чітко визначити взаємо- 
зв’язок між змістом знань та виробництвом, виявити приховану цінність 
навчальних матеріалів та розуміти зміст навчального матеріалу.

2. Читаємо підручники. На основі інтерпретації основних вимог до 
грамотності, змісту та академічних вимог стандартів навчальної програ- 
ми в підручнику вивчаються розташування та характеристики навчальних 
матеріалів, а також логічний зв’язок між намірами редакторів та компі- 
ляцією змісту. Зміст навчання аналізується, а мета навчання, орієнтована 
на літературу, науково формується відповідно до характеристик учнів та 
умов навчання у школі.

3. Читаємо допоміжні навчальні матеріали. Шляхом аналізу стан- 
дартів навчальної програми та змісту навчання збираються допоміжні 
навчальні матеріали, відтворюється зміст навчання та визначається «лі- 
нія» навчального процесу. «Лінія знань» може бути створена відповідно 
до структури знань; «проблемна лінія» — ставити різні питання відпо-
від- но до різних напрямів навчання; «лінія діяльності» — встановлювати 
різні види діяльності учнів відповідно до проблемної лінії; «ситуаційна 
лінія» — сприяти досягненню цілей навчання і встановлюється навколо 
лінії знань та її орієнтації на навчання; «лінія пояснення» — відігравати 
певну роль у керівництві, узагальненні та сприянні впровадженню знань.

Три інтерпретації в зазначеній моделі не ізольовані, лише відмінності 
у фокусах, а три інтерпретації підручника є спіральним процесом розвит-
ку. На другому етапі ми можемо отримати зворотний зв’язок, поглибити 
та виправити результати першого разу. Втретє, ґрунтуючись на результа-
тах першого разу та керуючись результатами другого, може бути сформо-
вана педагогічна ідея мети навчання, яка може знову покращити резуль-
тати навчання, визначити наукову та ідеальну ідею навчання, продовжити 
навчальний задум на цій основі. 

Отже, в дослідженні нами виявлено переваги й недоліки інтерак-
тивних методів навчання майбутніх учителів хімії. До переваг віднесено 
вироблення колективної думки, взаємооцінювання, позиціювання себе 
в ролі викладача, формування адекватної самооцінки. До недоліків — 
недостатньо враховані індивідуальні й потенційні можливості кожного 
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учасника освітнього процесу, бракує досвіду самостійності та стимулю-
вальних засобів. 

Перспективним дослідженням є виявлення ефективних засобів сти-
мулювання професійної самореалізації майбутніх учителів хімії в процесі 
інтерактивного навчання.
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